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Обґрунтовано концептуальні засади організації стратегічного управління розвитком підприємства 

в аспекті розбудови його ресурсного забезпечення та формування логістичної стратегії. Розроблено 
послідовність формування ресурсної стратегії підприємства в контексті стратегічних імперативів його 
розвитку. 

 
Постановка проблеми та її зв’язки з 

науковими чи практичними завданнями. 
Значний вплив на діяльність національних 
товаровиробників наслідків світової фінансово-
економічної кризи актуалізує потребу 
впровадження певних стратегічних імперативів у 
практику їх господарювання. При цьому слід 
звернути увагу на два принципові моменти. По-
перше, розробка будь-яких стратегічних планів та 
програм вимагає наявності певної кількості коштів 
та релевантних ресурсів. По-друге, необхідно 
орієнтуватися на комплексність підходу до 
організації управління діяльністю підприємства, 
яку в змозі забезпечити прийняття логістичної 
методології. У такому випадку головним фактором 
стратегічного зростання постає оптимізації руху 
матеріального й супутнього йому потоків [1, 4].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Дане припущення вилилося у велику кількість 
концепцій орієнтованих на впровадження систем 
моніторингу [5] та управління бізнес-процесами 

[3]. 
Значна представленість у літературі 

тлумачень логістики не завжди дозволяє визначити 
її місце саме в підтримці процесів розвитку 
підприємства. Дійсно, як правило логістики 
розглядається як міждисциплінарний напрямок 
пов'язаний з пошуком можливостей підвищення 
ефективності матеріальних потоків [1] чи як 
процес управління рухом сировини, частин, 
компонентів і готової продукції на всіх стадіях 
операційного циклу [4]. Нажаль, у цих 
тлумаченнях не розглядається роль логістики як 
фактору забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства, орієнтованого на ресурсну 
інтеграція. Дійсно, саме впровадження механізму 
логістичного управління значною мірою сприяє 
розкриттю потенціалу використання всіх видів 
ресурсів.  

Витрачання ресурсів є однією з 
характеристик будь-якого виробничо-
господарського процесу на підприємстві. При 
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цьому забезпечення збалансованості ресурсної 
бази являє собою один з найважливіших елементів 
системи стратегічного управління підприємством. 
Логістика ж оптимізує ресурсне забезпечення 
через інтеграцію різних функціональних напрямків 
діяльності підприємства в єдину управлінську 
систему, спрямовану на оптимізацію наскрізних 
логістичних потоків. Разом з тим, більшість вчених 
[10, 13] досліджує завдання ресурсного 
забезпечення процесів функціонування, нівелюючи 
питання підтримки розвитку підприємства. Саме в 
аспекті ресурсного підходу (ресурсно-
ситуаційного [11, с.139-154] чи ресурсно-
функціонального  [8, с. 125-137]) можна 
затверджувати про доцільність переорієнтації 
системи управління підприємством у цілому на 
логістичні принципи. 

Метою статті є розвиток теоретико-
методичних засад створення системи стратегічного 
управління логістичними процесами, 
обґрунтування відповідних концептуальних 
положень організації й регламентації її 
впровадження в практику господарювання та 
розробка процедури оптимізації ресурсного 
забезпечення при відборі стратегічних альтернатив 
розвитку підприємства. Досягнення мети статті 
ускладнюється множинністю підходів до 
розуміння поняття стратегія. Відповідно з точки 
зору потреби ресурсного обґрунтування обраних 
альтернатив пропонується у якості робочих 
прийняти визначення стратегії І. Ансофом як 
набору правил для прийняття рішень, якими 
організація керується у своїй діяльності [2], та 
Г. Клейнером [6] як конкретизації шляху розвитку 
виходячи з динаміки середовища за допомогою 
формулювання довгострокових цілей, пошуку 
ресурсів для їхнього досягнення й планування 
конкретних дій на перспективу.  

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи 
наведені визначення стратегії як комплементарні, 
можна сформувати перелік концептуальних 
положень, які розкриватимуть особливості 
ресурсного й логістичного забезпечення стратегії 
розвитку підприємства. До головних з них слід 
віднести наступні. 

Положення 1. Відбір стратегічних 
імперативів розвитку підприємства слід 
підпорядковувати теорії ресурсних переваг й 
ключових компетенцій, оскільки саме ресурси 
виступають як джерела й передумови одержання 
необхідних благ. За таких умов й конкурентна 
позиція підприємства визначатиметься через  
зіставлення відносної вартості доступних ресурсів 
і потенціалу отриманої на їхній основі споживчої 
цінності. 

Положення 2. Завдання ресурсного 
забезпечення слід диференціювати між 
стратегічним (орієнтування на релевантні й 
специфічні ресурси, які не можуть бути легко 

отримані й перепрофільовані для використання в 
альтернативних цілях) й оперативним 
(орієнтування на всі природні й вироблені ресурси, 
використовувані для додавання споживчої 
вартості) рівнями.  

Положення 3. Однією з найпоширеніших 
форм стратегічного розвитку постають стратегічні 
альянси. Можливість їх утворення між 
виробниками продукції та релевантними 
постачальниками можна розглядати як форму 
оптимізації параметрів логістичного й ресурсного 
забезпечення. 

Положення 4. В умовах удосконалення 
інформаційного забезпечення й поширення 
постіндустріальної економіки ресурси слід 
співвіднести зі знанням про можливості 
використання якого-небудь матеріального або 
нематеріального об'єкта в умовах виникнення 
певної події [12].  

Положення 5. Логістичний підхід до 
моделювання діяльності підприємства дозволяє 
кожний бізнес-процес розглядати як ресурс для 
наступного процесу інтегрованого ланцюга 
створення вартості. За умови прийняття такого 
підходу ресурс може представлятися як 
спроможність впливу на послідовність подій, а 
функціонування підприємства зведеться до 
забезпечення погодженої взаємодії різноманітних 
ресурсів і процесів їхньої трансформації.  

Положення 6. З точки зору ресурсного 
забезпечення підприємства, для кожної позиції 
його товарного асортименту потрібно враховувати, 
які ресурси й у якому співвідношенні повинні бути 
застосовані й у якому ступені може бути здійснена 
їхня заміна. Коли необхідна кількість ресурсів 
доступна, проблема складається з пошуку шляхів 
ефективного їх використання. 

Положення 7. Складністю і різноманіттям 
взаємодії елементів процесу перетворення ресурсів 
у споживчу цінність спричиняється необхідність 
формування механізму управління ресурсним 
забезпеченням, що розглядатиметься як 
послідовності дій спрямованих на досягнення 
певної мети [7, с.12] (в межах логістичного підходу 
до відображення потокових процесів) та як 
система взаємозалежних елементів, взаємодіючих 
на підставі певних правил і процедур [11]. 
Об’єднання даних тлумачень визначає механізм 
стратегічного управління як інтегровану систему 
органічно зв'язаних економічних, організаційних, 
фінансових і інших форм господарювання, 
способів, інструментів і важелів впливу на ті 
логістичні процеси підприємства, які забезпечують 
прояв стійких конкурентних переваг. 

Положення 8. Ресурсна стратегія 
підприємства міститься у складі операційних 
стратегій та представляється як сукупність 
міжфункціональних управлінських рішень, 
спрямованих на забезпечення досягнення 
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стратегічних цілей підприємства в певній сфері, а 
також як комплекс найбільш загальних правил і 
процедур прийняття, реалізації, контролю й оцінки 
ефективності виконання таких рішень.  

Положення 9. Розкриття змісту ресурсної 
стратегії слід засновувати на здобутках концепції 
5П, яка розглядає стратегію як взаємозв’язок 
планів, прийомів, паттернів, позицій й перспектив 
[9]. Відповідно до складу стратегії входять: цілі й 
завдання; найбільш важливі елементи політики; 
обмеження на напрямки діяльності; послідовність 
дій та програм досягнення цілей. Ресурсна 
стратегія являє собою набір принципових 
положень, які дозволяють ефективно розподілити 
ресурси й на цій основі вибирати найбільш кращих 
постачальників виробничих ресурсів (визначати 
взаємини підприємства з ринком ресурсів). 

Положення 10. Ресурси необхідні не тільки 
для реалізації продукції у визначений період, але і 
для поповнення або створення запасів ресурсів чи 
товарів. Вирішення означеної проблеми 
пропонується здійснювати на основі інтеграції 
підприємства до зон стратегічних ресурсів, що 
розглядаються як сукупність постачальників, 
спроможних забезпечити виведення на ринок 
обраного альянсом товарного асортименту. 
Залучення постачальника у відносини з 
підприємством проходить через серію природних 
етапів, які починаються з відносин непов’язаних 
сторін.  

Положення 11. Формування ресурсної 
стратегії підприємства припускає проходження 
ряду етапів, послідовність яких представлена на 
рис. 1. Як завершальний етап пропонується 
створення відповідного механізму управління.  

Положення 12. Управління ресурсним 
забезпеченням являє собою цілеспрямований 
вплив на змінювані характеристики логістичного 
потоку для досягнення поставленої мети шляхом 
перерозподілу ресурсів та зміни інформованості 
учасників логістичної системи про можливості 
їхнього використання. При цьому можливо 
виділення таких сфер стратегічних рішень як 
визначення поведінки підприємства на ринку 
факторів виробництва, формування номенклатури, 
обсягів і якості ресурсів тощо.  

Положення 13. В основу визначення потреби 
в стратегічних ресурсах пропонується покласти 
матричні методи, орієнтовані на комбінування 
ознак цілей, ресурсів, завдань, строків ви рішення 
завдань, рівня виробничих можливостей й 
ресурсного потенціалу, обсягу стратегічних 
ресурсів, темпів росту долі ринку й обсягів 
випуску продукції. Таке комбінування дозволить 
обрати оптимальний варіант розподілу наявних 
ресурсів і відповідних можливостей. 

Положення 14. Критерієм якості організації 

логістичного управління та оптимальності 
формованого ресурсного забезпечення є ресурсний 
потенціал. Його можна ідентифікувати як 
узагальнюючу характеристику спроможності  
використання видів ресурсів підприємства для 
досягнення його стратегічних цілей. З оглядом на 
динамічну природу даної здатності сутність 
ресурсного потенціалу представляє складну, 
динамічну й ієрархічну систему взаємодії 
елементів, оптимальність об'єднання яких визначає 
ефективність процесів функціонування й розвитку 
промислового підприємства. 

Положення 15. Управління ресурсним 
потенціалом є процесом прийняття й здійснення 
управлінських рішень, спрямованих на 
раціональне його використання, оптимізацію й 
нарощування. Воно виступає елементом системи 
ресурсного забезпечення стратегії розвитку 
підприємства. Відповідно на всіх етапах упрвління 
потенціалом виникає необхідність у його оцінці. ЇЇ 
вірогідність й адекватність підвищує рівень 
обґрунтованості ухвалених рішень у рамках 
формованої ресурсної стратегії підприємства. 
Основним напрямком оціночної діяльності 
пропонується встановити відповідність розміру й 
складу  ресурсного потенціалу цілям розвитку. 

Положення 16. За критерій ефективності 
ресурсної стратегії пропонується обрати 
виникнення синергії між окремими 
функціональними областями логістики й 
діяльності підприємства. При цьому інструментом 
забезпечення синергії постане концепція 
збалансованих показників, відповідно якій 
ресурсна стратегія буде представлятися 
перспективою внутрішніх процесів.  

Положення 17. Важливим завданням для 
системи стратегічного управління буде підтримка 
економічної безпеки ресурсного потенціалу 
підприємства. Для цього пропонується інтеграція 
критеріїв стійкості й можливості протидії погрозам 
у процедури відбору постачальників. Крім цього як 
елемент ресурсної стратегії пропонується 
використання механізму перерозподілу ризиком 
між окремими зонами стратегічних ресурсів. 

Положення 18. Процес формування 
ресурсної стратегії (ресурсного обґрунтування 
програми розвитку підприємства) обов’язково має 
враховувати можливість трансформації 
середовища господарювання. Для цього необхідно 
в рамках тривимірної матриці зіставляти 
параметри стратегічних зон ресурсів, середовища 
господарювання та технології переробки ресурсів. 
Отримані варіанти співвіднесення визначатимуть 
набір еталонних стратегії розвитку підприємства, 
для кожної з яких вже буде визначено особливості 
ресурсної й логістичної підтримки. 
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Формування списку відібраних 
для роботи постачальник ів

Формування переліку потенційних 
постачальників (опціони утримання)

Аналіз внутрішнього 
середовища підприємтва

Визначення стратег ічних 
цілей підприємства

Оцінка зовнішнього 
середовища 

Вироблення узгодженого уявлення про ор ієнтири розвитку, формування 
портфелю стратег ій верхнього рівня й обґрунтування корпоративної стратегії

Розробка ресурсно -ринкової стратег ії та обгрунтування її взаємозв’язку з 
елементами логістичної стратегії підприємства

Формування правил створення обсягу 
ресурсних запас ів, правил для відбору 
якості ресурсів, правил створення 
набору постачальник ів ресурсів

Розробка системи формальних й неформальних 
норм, правил, процедур і організаційних рутин

Створення набору інструментів, 
важелів впливу на логістичні процеси

Формування паттернів управління постачальниками,  що підтримують
ресурсну стратег ію та корпоративну стратегію розвитку

Оцінка відповідності потенційних постачальників 
обраним критеріям й формування їх переліку 

Детальна оцінка постачальників з попереднього переліку шляхом збору
додатково ї інформації й узагальнення даних

Відбір постачальників 
та формування перел іку

зон ресурсів

Визначення обсягу ресурс ів, потрібних для кожного напрямку діяльності

Обґрунтування параметрів синергії взаємодії стратегічних елементів, 
релевантних ресурс ів й елементів логістичної системи підприємства

Організаційна підготовка 
процедури стратегічного 

планування

Постанова задач і стратегічного планування й ресурсного забезпечення

Прогнозування змін середовища господарювання та 
впливу цих змін на стратегічні цілі підприємства

Ресурсне забезечення 
стратегії розвитку 

підприємства

Формалізація стратегії розвитку підприємства та її 
декомпозиція (виділення окремих напрямків 

витрачання стратегічних релевантних ресурс ів)

Оцінка 
відповідності наявних 
ресурсів й обраних 

напрямків

Не 
відповідає

Формування механізму 
логістичного управл іння 
ресурсним забезпеченням

Оцінка
відповідності обраного 

інструментарію

Не 
відповідає

Підтримка обраного режиму функціонування та параметрів ресурсної стратегії
 

Рисунок 1 -  Схема процессу ресурсного обґрунтування стратегії розвитку підприємства 
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Висновки. Розглядаючи пропоновані 
концептуальні положення слід наголосити, що у 
сучасний момент часу тільки невелика кількість 
вітчизняних підприємств  має можливість 
використання повного підходу до впровадження 
логістики. Але він повинен стати стратегічною 
метою, тому що тільки тоді можливе  отримання 
найбільшого економічного ефекту. Цілі логістичних 
функціональних напрямків складаються в повному 
виконанні стратегічних завдань із мінімальними 
витратами. Слід зазначити, що специфіка змісту 
окремих логістичних цілей, щодо головної мети, 
полягає в тому, що вони не вимагають локальної 
оптимізації в часі, оскільки це передбачено головною 
метою логістики. За змістом, логістична стратегія, 
крім орієнтації на обмеження інших функціональних 
стратегій, вимагає обов'язкового постійного  
моніторингу зовнішнього середовища, а також 
внутрішніх сильних і слабких сторін підприємства, 
які перебувають у компетенції логістики.  
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Розроблено модель обґрунтування доцільності участі експедиційних підприємств в процесі 

транспортного обслуговування. Визначені умови виходу експедитора на ринок транспортних послуг 
 
 Постановка проблемы. Современные 

экспедиторы на автомобильном транспорте при 
осуществлении посреднических операций обычно 
объединяют пары «грузовладелец-перевозчик», не 
разрабатывая при этом более эффективных схем 
транспортного обслуживания. Применение такой 
технологии объясняется как низкой 
квалификацией сотрудников большинства 
транспортно-экспедиционных предприятий (ТЭП), 

так и отсутствием соответствующей научной базы, 
и снижает не только эффективность работы 
экспедиторов, но и эффективность 
функционирования логистической системы в 
целом. 

Анализ публикаций. Авторы работ в 
области оценки эффективности транспортно-
экспедиционного обслуживания (ТЭО) обычно 
определяют целесообразность функционирования 
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